

2025年12月 10 日
星期三 乙巳年十月廿一

中共赣州市委主管主办 赣南日报社出版发行
国内统一连续出版物号:CN 36-0003
今日4版 总第22611期



建设农业强国,基本要求是实现农业现代化。我们要建设的农业强国、实现的农业现代化,既有国外一般现代化农业强国的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。所谓共同特征,就是要遵循农业现代化一般规律,建设供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强国。所谓中国特色,就是立足我国国情,立足人多地少的资源禀赋、农耕文明的历史底蕴、人与自然和谐共生的时代要求,走自己的路,不简单照搬国外现代化农业强国模式。

——摘自《习近平谈治国理政》第五卷

黄喜忠在各民主党派工商联无党派人士大调研协商会暨同心圆智库调研成果汇报会上强调
赵多仙徐兵出席

百草凝正气 清风润廉心

——龙南市创新推动新时代廉洁文化建设走笔

□记者傅志群 胡中 刘元元

走在前 勇争先 善作为 ——在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

12月7日,节气大雪,龙南市安基山省级森林公园晨雾未散,山间的百草廉香谷已迎来当天第一批参观者。

“大雪,防微杜渐”“冬至,养廉固本”……草木茂盛的步道旁,一块块写有“节气育廉”内容的展板次第跃然眼前。

药圃里,黄芪缀着晨露,甘草叶片卷黄。“甘草,调和百药却并不争功。做人如甘草,不为名利争……”讲解员手指展板娓娓道来,说话间扫码声起,参观者已在手机上打开小程序,浏览起龙南廉洁文化地图来。

这处独具特色的廉洁文化教育基地,凝结着龙南纪检监察人的巧思与匠心,是龙南创新推动新时代廉洁文化建设的一个缩影。近年来,龙南市深耕客家文化、阳明文化、红色文化沃土,从中华优秀传统文化中汲取廉基因,绘就一幅幅可感可触、浸润人心的清风画卷。

“药香识廉”:一花一叶皆课堂

“防微杜渐”“扶正祛邪”“猛药去疴”

“标本兼治”……习近平总书记常用中医术语和中医理念生动阐释全面从严治党的深刻内涵。

客家古邑龙南,中医药文化得天独厚。林海茫茫的安基山是名副其实的绿色宝库,孕育了灵芝、黄精、板蓝根等百余种中草药,有着“天然药谷”的美誉,自古以来众多医者在这里采药行医、治病救人。龙南市纪委监委工作人员在调研中敏锐发现,中医“治未病”的理念,与纪检监察工作“抓早抓小、防微杜渐”的目标不谋而合。一场将中医药文化与廉洁教育深度融合的实践就此展开,龙南市纪委监委从“药香”中提取“廉味”,在安基山打造了百草廉香谷。

跨越潺潺溪流进入谷中,参观者会发现,这里沿地势精心打造的七大互动体验环节步步是景、处处含廉。漫步紫藤廊,各种中草药散布两旁,一味味药材因其药性、药效不同,而被赋予各具特色的“廉心药语”——“大黄破滞除瘀,性沉不浮,防微杜渐”“橘子扶正祛邪,性温无毒,扶正祛邪”“茯苓健脾安神,性平无毒,兼治标本”……言简意赅,却发人深思。

渐“黄连大苦大寒,良药苦口,裨益身心”“黄芪补中固表,正气内存,邪不可干”“茯苓健脾安神,扶正祛邪,兼治标本”……言简意赅,却发人深思。

穿过写满“廉心药语”的长廊拾级而上,“习语金句”促人学思践悟。在“节气育廉”道旁,一块块展板寓修身哲理于中华文化,令人回味悠长。过清风桥、坐辛夷亭,观百草、闻药香,听“悬壶济世”故事、解“橘井泉香”涵意,从“杯弓蛇影”的典故里懂得自警自省、慎独慎微的重要,在“望闻问切”“对症下药”的医道中悟透拒腐倡廉、治病救人之理,最终在“安然无恙”的展板下,在华佗、张仲景、扁鹊、李时珍等先贤塑像的注视中,释然走出百草廉香谷。

随后,在草木丛中,一个露天中医廉课小讲堂又在等着大家。龙南市纪检监察干部许莉平以十分钟不到的时间讲了一堂微党课,讲的是“扁鹊见蔡桓公”的故事和监督执纪“四种形态”,时间虽短,却直击人心。

“这是一次难忘的学习体验。”龙南市龙南镇干部谢若宁感慨道,“中医药文化与廉洁文化相互融通,让参观者受到沉浸式的熏陶教育。”

据悉,自2023年建成开放以来,百草廉香谷接待参观者已超20万人次,成为赣粤闽三省党员干部接受廉洁文化教育的热门“打卡地”。

“云上览廉”:一图一景漾清风

“扫一下码就可以‘云游’这些特色阵地。”在南武当山下的廉洁文化广场,景区导游正给游客演示龙南廉洁文化地图微信小程序。

龙南市纪法教育中心、南武当廉洁文化广场、栗园围客家家风苑、安基山百草廉香谷、杨村勤廉客家教育基地、桃江信南风纪馆、阳明廉径……进入小程序,一幅手绘风格地图徐徐展开,三条金色线路,将分散在龙南全市的“一中心六基地”共7个主要廉洁文化阵地串珠成链,使广大党员干部和群众能够随时随地“参观”体验,通过手机屏幕,在客家长河中探寻廉洁文化,在诗意山水间涵养正气清风。

“很方便。”市民李女士的点赞道出了这款小程序的独特之处,“坐在家里,就能带着孩子知龙南、认草药、学廉语,太好了。”小程序上线以来,访问量破50万人次,有的单位还通过它“云预约”,在线开展学习活动,打破了廉洁教育的时空界限。(下转2版)

近日,全南县龙源坝镇毛竹制品加工厂,工人正在晾晒毛竹半成品。近年来,全南县龙源坝镇将竹木资源的生态优势转化为经济优势,积极发展毛竹加工产业,提升毛竹附加值,带动竹农增收,助力乡村全面振兴。

特约记者易其奇 通讯员曾洪 摄

本报讯 (记者李善财)12月9日,赣州市2025年各民主党派工商联无党派人士大调研协商会暨同心圆智库调研成果汇报会召开。市委书记黄喜忠出席并讲话。他强调,中共二十届四中全会擘画了未来五年的发展蓝图,“十五五”时期对赣州发展非常关键,希望大家继续发挥独特优势,与中共赣州市委想在一起、干在一起,为现代化赣州建设贡献更多智慧和力量。

市人大常委会主任赵多仙,市政协主席徐兵,市领导何琦、连天浪出席。市领导田辉主持。

会上,民革、民盟、民建、农工党、九三学社市委会和市工商联、市知联会负责人,以及同心圆智库专家分别围绕调研课题,汇报调研成果,深入剖析问题,提出意见建议。

认真听取发言后,黄喜忠代表中共赣州市委向大家表示感谢,并对相关建议逐一回应。他指出,大家紧扣锚定“四个定位”、实现“六个突破”、强化“两个保障”发展思路,调研深入扎实,报告质量较高,为市委、市政府科学决策提供了有益参考。相关市领导和市直单位负责人要进一步研究论证,将调研成果吸纳到“十五五”规划和相关工作中,切实把智慧成果转化为高质量发展的实际成效。

黄喜忠强调,要强化政治引领,凝聚共识共为,把学习宣传贯彻中共二十届四中全会精神作为重大政治任务,唱响中国经济光明论,坚定发展信心,发挥桥梁纽带作用,积极建言发声,为赣州争取更多发展机遇。要聚焦中心大局,服务高质量发展,参政议政要更加务实,民主监督要更加有力,服务社会要更加用心。要加强自身建设,展现良好形象,持续巩固拓展“学规定、强作风、树形象”等统一战线各领域主题教育成果,注重人才队伍培养,不断改进工作作风。中共赣州市委将一如既往重视和支持统一战线工作,为大家履职尽责、发挥作用创造更好条件、搭建更广平台。

石城珠坑“以茶代宴” 绘就文明新图景

本报讯 (温东明)“今天孙子满月,用米茶招待乡亲,热闹又不铺张!”近日,在石城县珠坑乡珠坑村新田村魏氏祠堂内,村民魏大爷一边给邻里盛上热气腾腾的米茶,一边笑着说道。桌上没有山珍海味,只有清香扑鼻的米茶、爽口的小菜,却坐满了前来道贺的乡亲,欢声笑语间尽显淳朴情谊。

作为“以茶代宴”的发源地,珠坑村有着独特的民俗传统——每逢村民过生日、添丁等喜事,村民们都会齐聚祠堂,煮米茶宴请亲友,传递喜悦。这种倡导勤俭节约的庆祝形式,不仅减轻了经济负担,还拉近了邻里距离,让文明新风浸润人心。

据统计,2025年以来,珠坑村累计以米茶代宴庆祝喜事80余次,“婚事新办、喜事简办”的理念已扎根村民心中。如今,走进珠坑村,无论是祠堂内的米茶宴席,还是乡间小道上的文明标语,都能感受到移风易俗带来的新风尚。村民们纷纷表示,米茶虽简,情谊却浓,比起过去的大摆宴席,这样的庆祝方式让大家有更多精力投入到生产生活中。

珠坑乡近年来始终把移风易俗作为精神文明建设的重要抓手,以珠坑村“以茶代宴”传统为切入点,通过村民议事会、红白理事会引导、典型示范带动等方式,积极倡导文明节俭的生活方式。如今,“以茶代宴”已从珠坑村的特色民俗,发展成为全乡推广的文明新风。

明新风,助力珠坑乡成功获评“全国文明村镇”。
加强精神文明建设



我市社保服务实现“就近办”“跨省办”

九成以上业务线上办 跨省转移五日办结

本报讯 (记者温居林)12月9日,记者从赣州市社保惠企惠民经办服务新闻发布会上获悉,我市通过“网上办、社银直通、跨省通办”三项创新,构建高效便捷社保服务体系,社保服务便捷度、可及性大幅提升,累计服务超百万人次。目前,全市基本养老保险参保人数已达635万人。

为提升服务效能,市社保中心大力推进“网上办”,线上服务全面覆盖,实现“好

办易办”。依托多平台实现132项业务“网上办”、37项“掌上办”、42项“自助端办”,网办率超95%。同时,推行“退休一件事”联办,已办理1.7万件,养老金已基本实现通过社保卡发放。

针对线下办理痛点,我市创新推出“社银直通”服务模式,整合资源,在全省率先试点社保业务“银行办”,建成112个社银合作网点,市本级服务群众超1.7万人次。通过

标准化建设,实现“便捷办”“标准办”“安全办”,让群众在家门口就能享受优质服务。

在便利跨省流动人员方面,我市主动对接粤港澳大湾区,与深圳、东莞等9个地市建立“跨省通办”合作机制,实现养老保险转移、资格认证等17项业务异地办理,惠及务工群体。今年已办理企业职工基本养老保险跨省转移1.33万人次。特别是,通过与东莞等地协作开展“休眠账户”清理行

动,已为350人找回434.13万元“沉睡”权益。其中,兴国县78岁卢奶奶因未完成资格认证被暂停抚恤金,两地社保部门通过跨省协查,助其一次性补发10.33万元并恢复月领1500余元待遇。

此外,赣州市与多省协作,将企业职工基本养老保险跨省转移办结时限从15个工作日大幅压缩至5个工作日,极大提升了办事效率。

对标深圳规则规制

进一步全面深化改革 加快现代化赣州建设

工业经济挺起赣州发展“脊梁”

□记者刘珊伊

在去年召开的中国赣州(于都)纺织服装国际直采会期间,我市签约订单突破1亿美元;青峰医药集团研发的流感特效药玛舒拉沙韦片,以及赣州和美药业有限公司研发的莫米斯特片相继获批上市,实现全省化学药1类创新药上市“零的突破”……

今年初以来,我市工业产业喜讯频频,成果丰硕,工业经济挺起赣州发展“脊梁”。数据显示,全市主要工业经济指标持续向好,1月至10月,全市规上工业增加值同比增长9.3%,分别高于全国、全省3.2、1.6个百分点。前三季度全市规上工业营收同比增长10.8%,列全省第3,主导产业增长势头依然强劲,电子信息、有色金属和新材料、新能

企业—链主企业”为主线的优质企业梯度培育体系,打造如榕树般枝繁叶茂、根深干壮的企业生态。今年初以来,全市认定国家精特新“小巨人”企业20家,省级制造业单项冠军15家,省级链主企业10家,数量均列全省第一;新增第一批创新型中小企业246家,省专精特新中小企业349家,“小灯塔”企业39家,数量均列全省第二。

各地稳增长成效显著,加速推进企业数字化转型。近年来,赣州出台“17条”支持政策、“5条”助力支持政策,近2年统筹5.12亿元专项资金支持企业数转技改。在全面对标深圳规则规制方面,赣州创新推出“虔飞贷”“赣银数贷”等普惠金融产

品,实现对I3级以上规上工业企业融资对接全覆盖,累计发放相关贷款8.6亿元。目前全市2022家企业实施了数字化改造,数量居全省第1。今年新增省级绿色工厂29个,省级绿色园区2个,数量均居全省第1。

全市工业企业创新能力显著提升。我市新认定省级企业技术中心21家,省级工业设计中心4家,数量均居全省前列。赣南实验室启动运行,推动攻克一批稀土等有色金属领域“卡脖子”关键共性技术,产生一批引领性的重大科技成果和创新产品,助推产业高端化、智能化、绿色化发展。中科院鸿运新材料“承接国家科研项目‘柴油车尾气净化新材料’成果转化”、虔东稀土集团“推动‘离子型稀土矿产元素高效分离技术’中试转化应用”入选2025年江西省十大成果转化典型案例。

行进赣州·2025

赣州气象

今日最低气温 11 °C 明天 12°C 至 25°C

今天 11°C 至 24°C 后天 13°C 至 23°C

(数据来源:赣州气象微信公众号)